



松年之光

2019年10月169期

(10月25日出刊)

中華郵政台北雜字第 2080 號
執照登記為雜誌交寄



國內
郵費已付

台北郵局許可證
台北字第 6460 號
雜誌類

發行單位：台灣基督長老教會總會松年事工委員會

發行人：周哲卿 總編輯：李佳民 執行編輯：鄭佳音

編輯委員：謝尚振 張逢春 Paqeliras 王德成 蔣義雄 Mona Tali 黃錦秀 Malacemac 白長榮

松年助理：陳家琳 電話：02-23625282 # 256 傳真：02-23632669 『松委會』

投稿地址：10647 台北市羅斯福路 3 段 269 巷 3 號 5 樓 『松年事工委員會』

美編印製：永望文化事業有限公司 電話：02-23673627

截稿日期：每月 25 日前請將文稿或圖片 e-mail：senior@mail.pct.org.tw

或 a203808627@yahoo.com.tw 鄭佳音

松年之光免費贈閱，如有需要請直接與各中 / 區會松年部長或總會松委會助理聯繫
各中會的松年活動、相關手冊及相片請記得 E 或寄給 『松年之光』，以便彙整報導

請關心並支持松年事工紀念主日

主內牧長、團契會長、松契會友，平安：

2019 年十月第一主日 (十月六日) 是總會所訂「松年事工紀念主日」，值此主日僅向各位牧長、團契會長請安，感謝貴教會對總會松年事工的關心與代禱，願上帝紀念您們的事奉，並成為眾人的祝福。

台灣基督長老教會於 1984 年 6 月 21 日成立【總會松年事工委員會】，各中會也陸續成立松年事工部，更鼓勵各教會成立松年團契。因醫療進步，帶給國人平均壽命的延長，且戰後嬰兒潮世代陸續成為 65 歲以上的人口，加上近十幾年來的低生育率、少子化現象，2018 年 3 月有超過 14% 的人口是 65 歲以上的人口，國家整體的結構已成為高齡社會。預估 2025-26 年，65 歲以上的人口將會達 20%，這樣的趨勢是教會不可輕忽的，相對長者的宣教與牧養，應是每一間教會需重視與投入的事工。

總會松年事工委員會將繼續肩負宣教的使命，透過已深耕在各縣市、鄉鎮的地方教會，使年長者在生理、心理、智能、靈性及人際關係等方面獲得關顧，藉著服務社區長者的事工，使他們擁有活力的生活，生命也充滿喜樂與盼望。因此，總會松年事工委員會提出以下事工計畫：

(一) 部長、副部長與幹部培訓事工。

(二) 強化中會 / 族群區會松年事工部。

(三) 鼓勵中會 / 族群區會、教會連結政府、機構資源設立老人關懷站、原住民文化健康站、長照巷弄 c 站、松年日光站、長青學苑等。

(四) 鼓勵中會 / 族群區會、教會兄姊參與松年大學。

(五) 發行刊物：

1. 「松年之光」月刊之編輯及發行。
2. 規劃出版「松年事工委員會成立 35 週年紀念特刊」。

(六) 已建置松年事工委員會網站，請連結總會網站。

網站：<http://www.pct.org.tw/>

<http://senior.pct.org.tw/>

期待各教會給予指教、支持、奉獻與代禱，使總會松年事工委員會推動的事工能順遂並造就更多人。

請利用郵政劃撥，帳號：19566285，戶名：財團法人台灣基督長老教會宣教基金會，註明為【松年事工奉獻】。

順頌 主恩滿溢

主委

周哲卿

松委會 35 週年慶典

文 // 李佳民牧師 (松年幹事)

由總會松年事工委員會主辦，6月18日上午於彰化溪州公園花博展覽館舉辦「松年事工委員會成立 35 週年活力松年一領一培靈感恩禮拜暨聯誼慶典」。雖然前幾天全台都下雨，然而當日天氣特別晴朗，會場內在松委會主委、全體委員及總會議長的培靈祝福下，讓蒞臨到現場的全國中會 / 族群區會的松年兄姊約 2000 人與會，盛況空前，共同見證上帝的恩典與祝福。當日上午八點半開始，彰化溪州花博公園大門外，陸續出現以全國各中 / 區會為團體的松年兄姊陸續進園，有平地中會團體手持旗幟，而原住民中 / 區會長輩們則都身著代表族群傳統服裝，每個人以歡喜愉快的心情拍照留念，也有團體提前入場排演節目，準備著迎接盛會慶典。

2019年6月21日是總會松年事工委員會成立 35 週年，為了回應上帝賜恩福給松年事工委員會，以及促進各中會 / 族群區會松年事工部之連結與交流，並在基督裡同心合一的展望未來，讓教會全體在推展松年事工時能更蒙主恩，力上加力，特別舉辦此次盛會。特別感謝地主彰化中會的動員與彰化基督教醫院鼎力協助與支持，讓當天的活動見證上帝同在的恩典，並繼續賜福各中會 / 族群區會及教會的松年事工，蒸蒸日上，榮神益人。

感恩禮拜前先有詩歌帶動唱及預練聖詩，開場時由總會議長陳見岳牧師、總會助理總幹事陳義明牧師、松委會主委周哲卿長老帶領全國各中會 / 族群區會松年部部長 (松委)，手舉各松年部旗進場，象徵著全體教會主裡合一並獻上讚美及感恩。培靈感恩禮拜由彰基院牧部許嘉珍牧師司禮，總會議長陳見岳牧師主禮，吟唱聖詩 538 首：我心大歡喜，主惦身邊 (華：有福的確據，耶穌屬我)、齊唸台灣基督長老教會信仰告白、吟唱聖詩 534 首：有一項事實在好聽 (華：有一故事真實動聽)，並以啟應文 22 篇 (詩篇 95) 互相交讀。另常委們分別擔任禮拜中各項職務：王德成牧師祈禱、謝尚振長老讀台語聖

經、黃錦秀長老讀華語聖經、張逢春長老奉獻禱告。

總會議長以「福杯滿溢的人生」為題證道，並引聖經詩篇 128 篇 1-6 節內容分享，強調富有、尊榮和生命是大多數人所渴望的祝福，但唯有敬畏耶和華上帝、心存謙卑的人才能得到。經文中提到從有福到享福、從蒙福到福杯滿溢，這一切的基礎就是依靠耶和華，願所有的松年長輩們都能擁有一個有福、享福且蒙福，福杯滿溢的人生，也祝福每個人一生一世看見從上帝來的屬天好處，願平安歸於台灣，榮耀歸於上帝。

全體高聲吟唱聖詩 645 首：咱著來吟詩 (華：我們來歌頌) 讚美上帝，壓軸由總會議長頒獎表揚過去 35 年以來，在松年委員會事工上盡心盡力的同工，有歷任主委、幹事、助理及松年之光執行編輯。特別安排陳義明牧師禱告及全體兄姊默禱，共同追思感念已故的幾位松年主委。周哲卿主委介紹貴賓並邀請彰基董事長陳信良牧師、院長陳穆寬長老、彰化中會議長劉德行牧師致詞，最後全體唱頌榮並領受祝禱。培靈感恩禮拜結束後，特別安排總會助理總幹事陳義明牧師專講，題目是「倚靠上主重新得力」，

代表總幹事並期待所有松年兄姊要如以賽亞書 40 章 :28-31 節所記載，時時倚靠上帝，靈命更新，重新得著力量，要把生命的眼光注視在屬靈的功課上，從世俗繁瑣事中跳脫出來，回到上帝面前，讓信仰重新得力，必如鷹展翅上騰，奔跑卻不困倦，行走也不疲乏，期盼各教會再次成為盼望的記號。

午餐請當地著名外燴廚師以辦桌的愛宴方式，主辦單位特別邀請西美中會安光教會王效忠牧師擔任聯誼慶典的主持人，先放映總會松年事工回顧照片，再由各中會 / 族群區會松年部兄姊擔綱表演精彩節目，包含原住民中布中會的八部合音、阿美中會的活力松年健康操、泰雅爾中會的古調吟誦及傳統舞蹈及合唱，排灣中會的民謠、布農中會的傳統古調，客家中會

獨具特色的竹製樂器演奏，以及平地七星中會的陶笛及合唱、台中中會的合唱讚美詩、高雄中會的口琴、達悟 /pinuyumayan/ 東排的組曲合唱、彰化中會的歡聲鼓舞讚美主等，在這個特別的日子確實讓與會的松年兄姊在感恩、稱頌及聯誼的慶典中，活力綻放，活潑十足，歡樂滿分。

聯誼活動結束，四十多輛遊覽車接送來自各地參加的牧長與兄姊回到自己的中會，當大家上車後，天空忽然降下滂沱大雨，炎熱的氣溫降低許多，也洗滌大地的塵垢，讓每位參會者的身心舒爽清涼。感謝讚美上主的恩典，祝福感恩禮拜暨慶典圓滿順利。期待全體教會的松年兄姊繼續以積極與愉快的心情，參與總中會活動及教會的服事，並迎接下一次松年事工委員會的 40 週年慶典。



日子怎樣，氣力也怎樣

（本刊訊）南區五中會（嘉義／台南／高雄／壽山／屏東）第31屆松年聯誼感恩大會，在台南白河虎山渡假村舉辦，由嘉義中會主辦，共一千多人參與，場面熱絡參加的牧長超多，由葉道成部長司會、議長龍瑞華牧師證道、蔡信怡小姐司琴、陳豐彥部員領詩、高中蔣義雄部長讀啟應文、南中周宗弘部長祈禱、屏中謝尚振部長讀經、嘉中聯合詩班讚美、壽中羅淑媛部長奉獻禱告，前行政院張俊雄院長蒞臨致詞、周哲卿主委勉勵松年要健康喜樂呷百二（120歲）。主辦單位特別把新約書卷印在手冊上，讓松年長輩溫故知新背誦新約目錄。嘉中葉道成松年部長填寫望春風曲調的歌詞：『人生短短無外久，要緊尋Tioh主，耶穌知咱心軟弱，十架有替贖。東南西北四Ke遊，靠主免憂愁，大家快樂來唱歌，你我笑嗨嗨』。

龍瑞華牧師引用約書亞記14：6-11經文，摩西40歲誓言：『要全心跟隨耶和華我的上帝』。85歲身體仍勇健，無論是爭戰／出入，氣力當時如何，現在氣力也是按呢。摩西心態年輕，85歲還是勇敢冒險勇於承擔，只要全心信靠仰望主，眼目充滿主愛，看什麼都是良善，也不輕易被惡劣環境所打敗。每天不論是歡喜或不開心都是一天，如同小鳥展翅高飛時，不能嫌翅膀太重，因為苦難同時也是祝福的開始，上帝賜我們力量無窮，奔跑如同飛翔。

長輩需要的是陪伴而不是物質享受，有大學生為了學費必須打工去陪伴獨居老婦人，期待有朝一日存夠錢能與父母共享

樂。老婦兒子很會賺錢但來去匆匆，因為陪伴母親的時間，他可以談成很多筆生意，寧可顧人來照顧陪伴母親，真的值得嗎？是該再好好省思權衡出輕重來。

張俊雄前院長致詞時表示：信仰與理想追求是畢生的信念，當有異象時務必全力衝刺，因上帝的保守與主愛無限，必能幫助我們實現夢想完成重大改變。周哲卿主委以帖撒羅尼迦3：9經文與大家共勉：『我們在神面前，因著你們甚是喜樂，為這一切喜樂，可用何等的感謝，為你們報答神呢』！長者要常常找時間與同伴聯誼，用感恩來答謝主的恩典，不讓子女操心煩惱，顧好身體健康才能開心過每一天。

中午在度假村享用豐盛大餐，黑豬肉／花雕桶仔雞是招牌菜，盤盤變化出各種的豬肉料理，料多實在可惜長者似乎比較偏愛蔬菜，反而餐廳自製濃濃的芭樂汁／檸檬汁在炎炎夏日更受青睞。伴手禮精選香茅油／茱草油／芙蓉油結合而成的植物性潔身皂角，香味撲鼻整個會場都是清香的精油味。新營教會精心安排遊覽車去林子內教會參訪並見證蕭瑞巧牧師的異象與福音廣傳的使命，在荒野中開闢江河，讓神的寬闊草原成為祝福更多人靈修的營地。





我見我聞——主恩滿溢

文 // 星中松年部彙整

感謝星中歷任松年部長的貢獻心力與推展松年事工

許尚武（1998-1999）2003 星中議長



總會在 35 年前，體會到各教會信仰的長者前輩，是咱教會的寶貝，為了有可發揮事奉教會長者，乃成立「松年事工委員會」，透過委員會的規劃，使各教會的松

年團契，更緊密的結合在一起。

經過多年來披荊斬棘，確實證明松年事工委員會，發揮很大的功效，全國各中會及地方教會，只要和松年有關的活動或事工，大家都會很熱絡的配合，也確立各教會中，松年兄姊的信仰根基，益發堅定。總會松年委員會創立 35 週年，再一次的肯定與感謝，願主祝福全國的信仰前輩～阮的松年朋友。

賴金龍（2003～2004）

憶起 1998 年，我還是松山教會長老，也是松年團契會長，對教會事工生態還算了解。但首次擔任部員，心裡有點壓力與惶恐。2001 年當書記、2002 年當會計、2003 年無意中受選為部長，感到錯愕，心裡非常緊張不安。上帝眷顧，二任部長期間，學習操練，受益良多且心存感恩。

記憶所及，任內有一則小故事：松年部合唱團，由長春教會周炎山牧師帶領指揮，每週一在長春教會練詩歌讚美上帝。突然，該教會要周牧師專職牧會，因故，辭去指揮工作。多年經營

的合唱團，恐怕會在我任內解散中斷，令我感到憂愁焦慮，感恩上帝替咱開路，經鄭連坤牧師娘介紹，邀請大安教會潘茂涼長老來指導，因而使得合唱團，繼續運轉到如今茁壯（鮮少兄姊知道此事）。感謝主，賜我智慧，有能力完成一樁美好事工的回憶，一切榮耀歸上帝。

許秀梅（2005-2006） / （2015～2016）



「服事神真快樂」，在我一生中最大的福份就是神愛我。我是第一代基督徒，2000 年開始參加松年部活動，在四任部長期間，感謝神的同在與同工同心服事，完成神的交託，榮耀歸於父神。

2015 年第三任部長當選後，參加總會舉辦的松年部敬老活動，從彰化回到基隆時，在遊覽車上跌倒，導致肩胛和左大腿髖關節都斷裂，經過牧長及兄姊們不斷向上帝祈求、代禱，住院一星期就出院，兩週後竟然可以參加基隆區婦女合唱團設立三十週年感恩禮拜，之後又可以到處走動，讓我有氣力服事佇松年部，2016 年續任部長。

2018 年 10 月底，老公差點跌倒，我伸手扶他，腰忽然閃到，全身動彈不得，眼淚常不自主流個不停，我禱告哀求主，自忖份內該做的，我都做了。如果讓我回天家，希望連老公一起帶走。

結果折騰一個月，上帝讓我好起來，現在每一天都交給主，隨時感謝主，榮耀主，跟隨主到永遠。希望我的子子孫孫都有神的愛。經過這些事情，領悟到把握自己服事主的時間，因為我們不知明日將如何，難以明瞭，但我知主掌管明天，祂必要領我向前（節錄自「我知誰掌管明天」）。

鄭漢堆（2007～2008）

光陰如梭，咱總會松委會邁入第35年，星中松年部也有28歲，我到人世間，上帝保守帶領，屈指算來，渡過92寒暑，福杯滿溢。日治時期，得到上帝恩寵，勤於課業，幼年時，自公學校迄高等科日本株式會社「技能者養成所」（總督府認定的三年制工業學校），出社會，服務紙業界56年。職場上奔馳，工作地點遍及東南亞。



我在第一教會聚會，服事松年團契，星中松年部事工，都留下美好的回憶。歲月催人老，我與內人許碧霞，週間聚會，諸如查經、關懷、探訪、小組。也上健身課程，拉二胡，雖非高手，樂齡也有30多年，聖誕節常上場獻藝，喜樂的過著恩典滿滿的時刻，不敢懈怠主交代的事工，繼續服事主為榮。

劉主典（2009～2010）

星中松年部1991年創立至今28年，首先由許尚武長老發起，中會內各教會相繼成立松年團契，到目前為止，參加星中松年部的教會有33間，人數約有700位左右。

緬懷過去28年的歲月裡，歷任部長英明領導與策劃，奠定在穩固的磐石上，實在可喜，對歷史有所交代。誠摯的懇求上帝，帶領咱總會松委會，得到上帝的賜福，再邁向另一個35年。

周明正（2011～2012）

（2011總會松委會主委）

星中各教會松年團契的會友，互相之間猶生分，啥人是咱的厝邊？星中松年部28年，能在互動中，彼此認識，意念相通，以基督的心為心，生活佇歡樂嵩壽當中。松委會35週年回顧與展望，期待繼續同心，齊為塑建上帝國努力。

談綏鄉（2013～2014）

時光在每位兄姊臉龐留下痕跡，深刻的烙印在額頭上，沉思自忖：能把握今日，遵行耶穌基督的教導「愛厝邊」，將厝邊的人看做至親彼此相愛。總會松委會35週年，願上帝給松委會無限的恩膏，各中會與有榮焉。

王正男（2017～2018）

二任部長任內「最大的收成」是從長者身上，學到謙虛、傾聽、歲月的累積、淬煉滿滿的菁萃，感謝主。

以上帝的話，建立事奉樂齡長者為目標（聽老大人的心聲）。教會要與社會有脈動的結合，多關懷弱勢。上帝給我們處在不同的環境中，提醒咱愛謹慎做出人生的選擇。

如何去分辨良善，邪惡。千萬要告誡年青人：刺竹交纏根相同，千萬不能有自滿的性格。（謙卑再謙卑）

賀總會松委會35週年，以箴言十九章11節：「人有見識，就不輕易發怒，寬恕人的過失，便是自己的榮耀」，與敬愛的兄姊共勉。

陳家聲（2019～）



繼往開來，承獲上帝恩寵，將這大任務，交付卑微的教末來擔，惶恐之餘，唯一信念，朝向真、善、美的迦南美地前進，應興應革，純為主做聖工，責無旁貸，榮光主名。

東京台灣教會

圖文 // 蔡尚志執事 (星中. 南港)



繁華的東京市，一直是許多人喜愛的旅遊景點，不管是購物、觀光景點，搭配東京便利的鐵道與捷運系統，以及多數看得懂的漢字，讓東京成為台灣人最常造訪的城市。

台灣與東京的關係，已經長長久久，早期日本統治台灣，當時台灣人的國籍就是日本，去日本其實是國內旅程。許多台灣人當時就前往日本讀書、經商，甚至搬遷到日本。

許多基督徒來到日本，不忘建立講台灣母語的教會，於是九十幾年前，日本的第一間台灣人教會成立了，同時這也是台灣人在海外所設立的第一間教會。九十幾年來，初期借用日本當地的教會聚會，四十多年前，才正式建造現在的禮拜堂，真正擁有屬於自己的聚會場所。

將近一世紀，這些在東京的台灣人，一代傳一代，仍持守著聚會。除了信仰與語言文化的傳承，更是教會潛移默化所保存下來的。從台灣移民過來的信徒，還能流利地以台語溝通，但在這裡出生成長的第二代、第三代，除了在家中或

教會，所接觸的教育、媒體、資訊，幾乎全是日文。有的是與日本人結婚，建立跨國界家庭，這些都降低台語的使用機會。所幸他們來到教會，以台語讀經、禱告，聽牧師的台語講道，同心齊聲用台語吟詩讚美主。

這裡位於東京的荻窪，荻窪車站離熱鬧的新宿搭車只需 10 分鐘，搭地下鐵丸之內線在最終站，搭乘 JR 鐵路也很方便。從車站走路不到 10 分鐘，可以抵達教會，這一區都是住宅區，安靜的街道，住家多是一兩層樓的房舍。兩層樓的東京台灣教會就位於這樣的區域中，會友們所住的地方散居各處，在主日時齊聚教會，用自己的母語來敬拜。

我參加兩週的禮拜，可以感受到會友言談中，詩歌練習過程，日語的使用機率頗高。其實在台灣的多數教會，也是華語的使用機會多過母語，然而，在大環境下保存母語，是件不容易的事，更何況在海外，以母語保存信仰，更讓我對這間近百年的教會，感到敬佩與榮耀。